Kuratorium O$wiaty
w Szczecinie

Konkurs Fizyczny

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa zachodniopomorskiego
w roku szkolnym 2020/2021

Klucz odpowiedzi i schemat punktowania:



Rozwiazanie Punktacja
Zadanie 1 (3 pkt) 3 pkt (razem)
Niezbedne czynnosci: 1 pkt za kazda czynnos$c
Nr 2. pomiar dtugosci sprezyny nieobcigzonej cigzarkiem, W przypadku wigkszej

Nr 4. pomiar masy ci¢zarka,
Nr 5. pomiar dlugosci sprezyny obcigzonej cigzarkiem.

liczby wskazan odejmuje
si¢ punkty np. za 6 lub 7
wskazan — zero punktéw

Zadanie 2 (5 pkt)

1. Kazdy magnes ma dwa (bieguny /tadunki) magnetyczne (dodani—i—ujemy / polnocny
i poludniowy Fezerwony-i-niebiesks).

2. Dwa magnesy przyc1a,gajq si¢ lub odpychaja,, co zalezy od (ustawienia biegunow

magnetycznych / edleg H et e

3 Gdy magnesy sa, ustaw1one do s1eble przykladowo (bzegunaml polnocnymz biegunari
: 7 Wy tadunkarm g bl wrymet) to odpychajg sie,

a gdy sa ustaw10ne do 51eble (bf&gmmﬁ—pﬁ#u&lme%% / bzegunaml potnocnym i potudniowym /

tadunkami-dodatnimi/tadunkami-roznoimiennymi) to si¢ przyciagaja.

5 pkt (razem)

1 pkt za kazda dobrze
pozostawiong fraze/stowo

Zadanie 3 (1 pkt) odp. A) 1 pkt
Zadanie 4 (1 pkt) odp. C) 1 pkt
Zadanie 5 (8 pkt) 8 pkt (razem)
e  Obliczenie réznicy temperatur AT =90 °C 1 pkt
e  Obliczenie ciepta potrzebnego do zagotowania wody: O, = m,, - ¢,,- AT =189 kJ 1 pkt
e  Obliczenie ciepta potrzebnego do ogrzania aluminiowego garnka: 1 pkt
Q2 =mu-cy  AT=81Kk]
e Obliczenie ciepta potrzebnego do wyparowania calej wody O, = ¢, m,, = 1150 kJ 1 pkt
e Zauwazenie, ze woda podgrzeje si¢ do 100 °C 1 pkt
e Zauwazenie, ze woda wyparuje tylko czgsciowo: 1 pkt
0,>0,+0, 0,=0,-(0,+0,)=960kJ — (189 kI + 81 kI) = 960 kJ — 270 kJ = 690 kJ
e  Obliczenie masy wody, ktora odparuje: 2 pkt
0,=¢, m, (Za oblic’zenie masy
m.=0,/e, = (690 k)/(2300 kI /kg) = (690/2300) kg = 0,3 kg wody, ktéra wyparuje z

Odpowiedz: Woda w naczyniu ogrzeje si¢ wraz z naczyniem do 100 °C, po czym 0,3 kg wody
wyparuje, a temperatura uktadu nie zmieni si¢. Nie dojdzie, do stopienia si¢ naczynia.

naczynia i/lub
wyciagnigcie
prawidlowego wniosku)

Zadanie 6 (11 pkt)
6.1.

e zmnigjszenie sit oporu powietrza (brak oporow ruchu ze strony powietrza)

e zmniejszenie sity tarcia (brak tarcia migdzy pojazdem a podtozem)
6.2.

a=5m/s’
v=>540 km/h =150 m/s, Av=150 m/s—0 m/s= 150 m/s

Ay 150
t =— = = 30s podczas rozpgdzania
1 a m

53
S

1=2t,=60s

s,=a-t7/2=5-30/2m=2250 m podczas rozpedzania
§=25,=4500m=4,5km

Minimalna dtugos¢ toru to 4,5 km. Czas przyspieszania to 30 s, catkowity czas ruchu to 60 s.

2 pkt

5 pkt (razem)

1 pkt

1 pkt

1 pkt
1 pkt
1 pkt




6.3.
Obliczenie AT =50°C=50K
Obliczenie dtugosci w temperaturze 50 °C: /=50 000- (1 + 1,1-10°- 50) m = 50 027,5 m

Obliczenie wydluzenia: Al= 27,5 m

4 pkt (razem)
1 pkt
2 pkt

1 pkt

Zadanie 7 (10 pkt)

7.1. Skonstruuj graficznie na rysunku obraz A'B’ tego przedmiotu (...)
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7.2. Ocen prawdziwos$¢ podanych ponizej zdan. Zakres$l znakiem X litere P, jesli uwazasz je za
prawdziwe albo litere F, jesli Twoim zdaniem jest falszywe

Lp. Zdanie Odpowiedz

1 Obraz przedmiotu odbijajacego si¢ w lustrze ptaskim jest
" | prosty (nicodwrdcony)

X F
X F

Katy odbicia promieni od powierzchni ptaskiego lustra sa
rowne katom ich padania na lustro

3 Obraz przedmiotu widziany w lustrze ptaskim jest
* | wigkszy od tego przedmiotu

Aby obejrze¢ caly przedmiot w lustrze plaskim bez
4. | zmiany jego potozenia potrzebujemy lustra o wielkosci P
co najmniej rownej rozmiarom tego przedmiotu

AW N —
™ m U

6 pkt (razem)

1 pkt za kazdy promien
narysowany zgodnie z
prawem odbicia

2 pkt za narysowanie
obrazu punktow 4 i B po
przedtuzeniu promieni
odbitych po drugiej
stronie lustra w doktadnie
takiej samej odlegtosci jak
przedmiot.

4 pkt (razem)

1 pkt za kazde
prawidtowe zaznaczenie

Zadanie 8 (13 pkt)
8.1. Uzupeij brakujace w ......

Urzadzenie / Zjawisko 1 U P R
Lampa LED 12,5 mA 240 V 3 W 19,2 kQ
Lokomotywa elektryczna 1500 A 3kV 4,5 MW 2Q
Piorun 150 kA 30 MV 4500 GW 200 Q

8.2. Oszacuj, ile lamp LED mogltby jednoczesnie, rozswietli¢ na chwilg¢ piorun, zaktadajac, ze
tylko potowa jego energii zostanie efektywnie wykorzystana?

N-Eq= 0,5E, czyli:

0,5P -t
N =—"— =750 mld lamp LED
P-t

d

6 pkt (razem)

Za kazde 1 prawidlowe
uzupehnienie 1 pkt

2 pkt (razem)
1 pkt uzyskanie zaleznosci

1 pkt obliczenie liczby
lamp




8.3. Sprawno$¢ lampy LED wynosi 0,3 a lokomotywy 0,6. Oblicz, ile energii traca w ciagu 1
godziny te urzadzenia. Czy prawda jest twierdzenie: "Urzqdzenie o wigkszej sprawnosci traci
mniejszq ilos¢ energii?". Uzasadnij odpowiedz.

a) energia i straty dla lampy LED:
Eq=3W-3600s=108001J
E4=0,7-10800J=7560J

b) energia i straty dla lokomotywy:
E; =45MW -3 600GJ=16,2GJ
Eq=0,4-16,2GJ =6,48 GJ

Whiosek.

Twierdzenie nie jest prawdziwe, poniewaz 70% strat z malej ilodci energii moze by¢ mniejsze
niz 40% strat z duzej ilosci energii.

5 pkt (razem)

2 pkt za obliczenie energii
dla kazdego urzadzenia

2 pkt za obliczenie strat

1 pkt za pordwnanie strat
i/lub wyciagnigcie
prawidtowego wniosku

Zadanie 9 (3 pkt)

a) Sato Jowisz i Saturn

b) Sato ksiezyce tych planet oraz pierscienie w przypadku Saturna

c) N:3O =5 razy

U

3 pkt (razem)

1 pkt za podanie nazw
dwoch planet

1 pkt za wskazanie
pierscieni lub ksiezycow

1 pkt obliczenie stosunku
katow

Uwaga!

Przedstawione rozwigzania nalezy traktowacé jako przyktadowe. Komisja konkursowa uwzgledni kazde inne poprawne

rozwigzania zaproponowane przez uczniow.




